

# 釋囚操故業 又劫珠寶店

## 曾被判17次終身監禁 上周三涉掠太子珠寶500萬

香港文匯報訊(記者 蕭景源、鄧偉明)尖沙咀海港城太子珠寶鐘錶行，上周三(23日)被劫500萬元鑽飾案有突破性發展，警方經連日追查，分別在周日(27日)及周一在尖沙咀及旺角拘捕兩名涉案男疑犯，包括一名曾涉及多宗嚴重劫案被判17次終身監禁的械劫集團首腦何東成。疑犯何東成曾被稱為香港開埠以來最危險的龐大械劫集團主腦，由1986年6月至1991年11月短短5年半間犯案達19宗，涉案金額逾1.25億元。法官其後判處17次終身監禁，數年前獲准提早出獄，但疑有人拒改過自新，再次糾黨犯案，最終難逃法網，昨被押返現場重組案情。

**被捕兩名男子**，本地人，其中姓何(60歲)疑犯，相信是當日直接參與劫案的其中一人，警方已在其身上起回所有贓物，昨日下午再被多名探員押返現場一帶進行案情重組，然後被通宵扣查。另一名被捕的疑犯亦姓何(55歲)，初步相信他有份參與行劫計劃，經調查後暫准保釋候查，須於6月中旬返警署報到。

### 過氣械劫集團主腦 曾判囚終身

消息稱，被捕的60歲疑犯，全名何東成，為上世紀一個被喻為香港開埠以來最危險的龐大械劫集團主腦，備有多支手槍及一批子彈，專以港九區的珠寶金行為目標。他在1986年6月至1991年11月短短5年半間犯案達19宗，涉案金額逾1.25億元。其後警方成功偵破集團，何因屬集團首腦及曾於劫案中開槍射傷一名加入追捕男子，導致對方永久傷殘。他於1993年經審訊，承認械劫、開槍、藏槍等共24項罪名，被法官判處終身監禁。

2004年立法會修訂《刑事訴訟程序條例》後，賦予法官權力去為被判終身監禁的成年重犯定下酌情性「最低刑期」，何因而可於數年前獲准提早出獄。惟何並無珍惜重獲新生機會，再次糾黨打劫海港城太子珠寶鐘錶行落網，將再面臨監獄生涯。

警方油尖警區助理指揮官(刑事)陳子良警司表示，本月23日劫案發生後，油尖旺警區重案組探員經過一連串情報搜集及深入調查後，鎖定目標人物。周日(27日)凌晨12時許，探員根據資料於尖沙咀白加士街拘捕姓何(55歲)疑犯帶署扣查。

翌日(28日)下午2時許，探員再根據資料在旺角窩打老道街頭埋伏拘捕另一名姓何(60歲)疑犯，當場在其身上斜揸袋內起回全部6件共值約500萬元的鑽飾，包括兩條鑽石頸鍊，最貴一條價值逾180萬元、另一條則約160萬元；有一顆10卡鑽石原石，價值逾170萬元。

### 途人駐足圍觀 不排除另有同黨

昨日下午2時許，60歲姓何疑犯被黑布蒙頭、雙手及腰纏鎖鏈下，由多名重案組探員將其押到尖沙咀區進行案情重組。但見疑犯穿着帶有白色圓點的綠色上衣及藍色牛仔褲，先被帶到天星碼頭巴士總站，其間疑犯短暫停留向探員交代案情，相信當日疑犯是乘巴士到尖沙咀落車。

其後，疑犯再被帶到海港城劫案現場太子珠寶鐘錶行、九龍公園及白加士街作案情重組，過程由探員攜錄影機拍攝記錄，其間沿途吸引大批途人駐足圍觀；整個案情重組過程約45分鐘完成，疑犯被押上車載返警署扣查。

警方指案件仍在調查中，不排除再有多人被捕，並呼籲任何人如就案件有資料提供，請致電3661 9314或3661 9351與調查人員聯絡。



香港文匯報記者鄧偉明 攝圖組

### 案情重組地點



## 1分鐘鎚劫6飾物值500萬

### 新聞鏈接

警方今次偵破的尖沙咀海港城太子珠寶鐘錶行劫案，案發於上周三(23日)晚7時許，兩名頭戴漁夫帽及口罩男子闖入珠寶行，一人手持軍刀指嚇眾人大叫「咪郁」，另一人公然用鐵錘猛擊近門口的一個飾櫃的玻璃，再強行撬開玻璃伸手入飾櫃掠走一批鑽飾。兩匪得手後即跑到商場扶手电梯往地面逃去無蹤，整個犯案過程僅約1分鐘完成。案發後，大批警員持盾牌趕至封鎖商場多個樓層進行搜捕疑匪，但未有發現。

珠寶行經點算損失6件珠寶鑽飾，包括兩條頸鍊、一隻手鐲及兩隻戒指，共值逾500萬元。案件交由油尖警區重案組第一隊跟進。



劫案發生後，警員在現場收集指紋。資料圖片



大賊葉繼歡一夥手持AK-47機槍在街上掃射。資料圖片



1998年12月底，張子強在內地受審後被槍決。資料圖片

## 三賊王一病死獄中一槍斃一在囚

### 話你知

糾黨連環打劫珠寶金行、逃獄及手持AK-47自動步槍與警方駁火的葉繼歡；劫走載有1.7億港元解款車、成功綁架城中富豪勒索得逾16億元贖金的張子強；槍傷兩名警員，再糾黨持槍及手榴彈打劫鐘錶行的季炳雄。3人均為轟動一時，惡貫滿盈的「大賊王」，先後落網分別判囚24年、36年、在內地被判處槍決。3人中，現僅得季炳雄仍然在生，在赤柱監獄服刑。

### 葉繼歡連劫5金行 與警駁火

被警方列為極度危險「頭號通緝犯」的葉繼歡，1984年起四出作案，連環持械搶劫金行及錶行後被判監16年，服刑至1989年8月詐肚痛送往瑪麗醫院檢查時成功逃脫。

1991年，他重出江湖糾黨連環打劫觀塘物華街5間金行，手持自動步槍與警員駁火逾40槍，劫走1,000萬元金飾，事件釀成7人受傷，包括2名警員。

1993年，他又持AK-47自動步槍，與同黨闖入旺角謝瑞麟珠寶金行打劫，掠走300萬元金飾後，再在彌敦道與警員駁火，一名女途人身中流彈不治。

1996年，一度消聲匿跡的葉又密謀與另一賊王張子強合作綁架李嘉誠長子李澤鉅，5月他與兩名同黨攜同大批槍械在西環登岸。不過，天網恢恢，他遇警員截查致下身中槍被擒，從此半身不遂，被判囚36年，獄中飽受病痛折磨，終在赤柱監獄服刑近21年後，去年4月因患肺癆病情惡化不治，終年55歲。

### 張子強綁架李澤鉅郭炳湘

另一綽號「大富豪」的賊王張子強，1991年與同黨持槍於機場貨運站劫走一架載有1.7億元的銀行解款車，轟動一時，惟同年被捕判監18年，至1995年上訴成功獲釋。據悉，張在獲釋後，翌年5月即在港島南區與同黨以AK-47自動步槍擄走李澤鉅，成功勒索逾10億元贖金。1997年，張子強又

在淺水灣海灘綁架富商郭炳湘，取得6億元贖金。張子強其後潛逃內地，1998年1月終在江門落網，同年12月在內地判處槍決，終年43歲。

### 季炳雄11次犯案8次入獄

目前仍在生的三大賊王之一季炳雄(58歲)，1980年至1983年共干犯11次犯罪記錄，曾被判入獄8次。2001年季與同黨在旺角太平道被3名便裝警員截查時，槍傷兩名警員逃去。

一個月後，他再與同黨持槍及手榴彈打劫始創中心一間鐘錶行，警方其後懸紅200萬元及發出俗稱紅色通緝令的國際通緝令，形容季炳雄是極度危險人物，成為繼葉繼歡及張子強之後的新賊王。

2003年12月，一度潛逃的季炳雄返港擬再度作案時，被警方飛虎隊攻入巢穴生擒並檢獲大批軍火，2005年季被判監24年。

香港文匯報記者 蕭景源